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ВСТУП 

Сутності непрямого оподаткування приділяється значна увага у вивченні 

фінансової науці. Як відомо, акцизи є складової непрямих податків і призначені для 

регулювання економіки держав світу та для регулювання фінансових відносин 

громадян, підприємств та держави. Специфічний акциз треба розглядати не лише з 

фіскальної, а й з регулюючої точки зору, про що свідчать нові публікації та 

дослідження з цієї теми. Завдяки цьому непрямому податку держава здатна 

регулювати обсяги та структуру виробництва, впливати на попит та пропозицію та, 

звісно ж, здійснювати перерозподіл фінансових ресурсів між різними суб’єктами 

господарювання.                                                                                                               

Акцизне оподаткування займає значне місце у податковій системі та сприяє 

розвитку виробництва таких галузей як: виробництво тютюну та алкоголю, 

транспортних засобів, паливо-мастильних матеріалів. Також цей податок має вплив 

на рівень споживання вище згаданої продукції кінцевими споживачами. Варто 

звернути увагу, що надходження, отримані від акцизного податку, є одними зі 

стабільних джерел наповнення дохідних частин Державного та місцевих бюджетів. 

Тому особливої актуальності набуває проблема впровадження досконалої системи 

формування доходів бюджетів задля ефективності адміністрування податкових 

платежів даного податку.                                                                                               

Сьогоднішній стан податкової системи України налічує багато питань щодо 

використання акцизного податку. Вирішення даної проблеми можливе завдяки 

вивченню історії застосування цього непрямого податку в Україні, а також завдяки 

розгляду досвіду використання вказаного типу акцизів в зарубіжних країнах. 

Найважливішими проблемами слід вважати: визначення бази оподаткування, 

оптимальних ставок податку; перелік підакцизних товарів; усунення недоліків у 

процедурах адміністрування податку до бюджетів. Про дані недоліки свідчить 

рівень тіньового обігу підакцизних товарів, поява неякісної фальсифікованої 

продукції,  диспропорції між фіскальною ефективністю застосування податку та 

економічними показниками відповідних секторів економіки. Саме ці невирішені 
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питання потребують подальших наукових досліджень, що й обумовлює актуальність 

вибраної теми.                                                                                                                            

Одним з шляхів зростання надходжень до бюджету від акцизного податку, 

окрім підвищення рівня відповідного податкового навантаження, є вирішення 

проблем, пов’язаних з адмініструванням даного податку. Хоча на даний період часу 

Україна взяла курс на поступове підвищення акцизів, що в цілому сприяє 

гармонізації національного податкового законодавства до вимог Євросоюзу.                                           

Свої праці присвятили теоретико-методичним засадам системи акцизного 

оподаткування як зарубіжні, так і вітчизняні вчені. Серед зарубіжних варто 

виділити: С. Брю, Т. Гоббс, К. Макконел, Ф. Нітті, А.Б. Золотарьов, М.В. Мілюков, 

І.Х. Озеров, А.В. Сигиневич, А.А Соколов та ін. Дослідженню проблематичного 

оподаткування в Україні присвятили наукові дослідження такі вітчизняні вчені, як: 

В. Андрущенко, В. Буряковський, Г. Бєх, В. Вишневський, Т. Васильціва, О. 

Данілова, А. Дрига, Ю. Іванов, А. Крисоватий, І. Луніна, А. Луцик, І. Лютий, В. 

Мельник, П. Мельник, В. Опаріна, А. Соколовська, В. Федосова, С. Юрій та інші. 

Зазначені науковці досліджують регулюючі аспекти та проблематику акцизного 

оподаткування, а також пропонують шляхи вдосконалення механізму його 

справляння.                                                                                                                                   

Про актуальність випускної роботи, незважаючи на значні добутки вчених у 

цій сфері та з урахуванням проведення реформ в Україні, свідчать невирішені 

питання щодо забезпечення трансформації акцизного оподаткування з урахуванням 

вимог міжнародних організацій та досвіду країн ЄС в умовах системної кризи. Це 

обумовило визначення мети, завдань, об’єкту і предмету дослідження дипломної 

роботи.                                                                                                                                                    

Мета і завдання випускної роботи. Метою дипломної роботи є висвітлення 

теоретичних засад акцизного оподаткування та надання практичних рекомендацій 

щодо його удосконалення в Україні. Для реалізації визначеної мети в роботі 

необхідно розглянути наступні питання:                                                                        

 розглянути сутність, призначення та види акцизів;                                                



5 
 

 дослідити передумови виникнення і розвитку акцизного оподаткування; 

 сформулювати принципи та особливості справляння акцизного податку;  

 здійснити моніторинг надходжень від акцизів до бюджетів України; 

 оцінити вплив акцизного оподаткування на вітчизняних товаровиробників; 

 розглянути світовий досвід акцизного оподаткування та можливість його 

імплементації в українську практику; 

 розробити напрями удосконалення акцизного оподаткування в Україні.              

Об’єктом дослідження роботи є акцизи як один з видів загальнодержавних 

непрямих податків. Предметом дослідження є сукупність відносин, що виникають в 

процесі справляння акцизного податку до бюджету.                                                          

Інформаційна база дослідження. В ході написання дипломної роботи були 

використані: законодавство України, зокрема, Податковий Кодекс України та інші 

законодавчі та нормативні акти; наукова література та електронні ресурси з питань 

акцизного оподаткування, офіційні звіти Державної казначейської служби України, 

Державної служби статистики України, нормативно-правові акти.  

Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновку, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 82 сторінки. У роботі наведено 19 рисунків та 23 таблиці. Список 

використаних джерел налічує 54 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

В процесі написання роботи здійснено загальний аналіз теоретико-практичних 

засад адміністрування акцизного податку в Україні. Розглянуто проблеми та 

перспективи акцизного оподаткування та в Україні. 

Акцизний податок за формою оподаткування є непрямим, за економічним 

змістом об’єкта – є податком на споживання, за методом нарахування – окладний, 

його сплачують переважно юридичні особи. Акцизний збір – податок, що стягується 

з операцій виробництва або імпортування окремих видів споживчих товарів. Як і 

інші непрямі податки, акцизний податок в остаточному підсумку збирається зі 

споживачів продукції, хоча сплачують його виробники підакцизних товарів або їх 

імпортери. Акцизом оподатковуються товари, які, як правило, не належать до речей 

першої потреби і рівень рентабельності при виробництві яких досить високий. 

Акцизний податок є одним із перших податків, які використовували 

практично усі країни світу. Перші згадки про існування даного податку пов’язують 

із існуванням Римської імперії де було використано податкові платежі у вигляді 

відсоткової надбавки до ціни товару. Існування акцизного податку забезпечувало 

доходи Української держави за часів Богдана Хмельницького. Сучасна система 

акцизного оподаткування в Україні бере свій початок в 1992 році після прийняття 

Декрету КабМіну України ―Про акцизний збір‖. З того часу система акцизного 

оподаткування зазнала суттєвих змін, проте, говорити про відповідність такої 

системи кращим світовим стандартам поки що не приходиться. Протягом останніх 

років в Україні суттєво зростають ставки акцизного податку, що призвело до 

підвищення його фіскальної ефективності зменшення обсягів споживання шкідливої 

продукції. 

За роки незалежності України змінювався перелік підакцизних товарів. Так, на 

початку становлення акцизного оподаткування в Україні акцизним податком 

оподатковувалися такі групи товарів, як продукти харчування (цукор, ікра, шоколад, 

кава), побутова техніка (кольорові телевізори, відеотехніка, мікрохвильові печі, 

магнітофони), предмети гардеробу (одяг з хутра та натуральної шкіри) та інші 

нетипові товари. Але з часом коло підакцизних товарів було суттєво переглянуто, 
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кількість підакцизних товарів була зменшена та віддана перевага більш традиційним 

групам товарів, що оподатковуються і сьогодні. 

На сьогоднішній день акцизним податком обкладаються такі групи 

підакцизних товарів, як: спирт етиловий та інші спиртові дистиляти, алкогольні 

напої, пиво; тютюнові вироби, тютюн та промислові замінники тютюну; пальне; 

автомобілі легкові, кузови до них, причепи та напівпричепи, мотоцикли, 

транспортні засоби, призначені для перевезення 10 осіб i більше, транспортні засоби 

для перевезення вантажів; електрична енергія. 

Акциз виконує фіскальну функцію - наповнення державного бюджету 

грошовими коштами, займаючи одне із важливих місць у системі державних 

податкових доходів.  Поряд з фіскальною функцією акциз, як і будь-який інший 

податок, має і регулююче значення. Регулююча функція акцизу проявляється у 

декількох напрямках, серед яких можна виділити:  вплив на обсяги виробництва і 

споживання підакцизних товарів;  вплив на структуру виробництва, стимулювання 

зростання його ефективності, підвищення якості виробленої продукції, покращення 

споживчих характеристик продукту;  регулювання рентабельності виробництва 

підакцизних товарів. 

Впродовж останніх років акцизний податок входить до трійки податків, які 

формують бюджет України, що наведено у таблиці. Питома вага акцизного податку 

у середньому склала за 2014-2018 роки 11,42 % у доходах Зведеного бюджету 

України. Надходження з акцизного податку збільшились майже у 3 рази, якщо 

порівнювати дані 2014 року з даними 2018 року. Втім, найбільшу фіскальну 

ефективність показує податок на додану вартість. Його питома вага у доходах 

Зведеного бюджету України за 2014-2018 роки у середньому склала 30,34 %. Ще 

один податок, який формує бюджет країни – це податок на доходи фізичних осіб. 

Його питома вага у середньому становить 17,46 % у доходах Зведеного бюджету 

України. 

План з надходження акцизного податку до Зведеного бюджету України 

виконувався протягом 2014-2016 років. У 2014 році фактичні надходження з 

акцизного податку перевищали планові надходження на 4 млн грн або ж на 9,7%.  
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Фактичні надходження перевищали планові у 2015 році на 10,8 млн грн, що 

становило 118% виконання плану. Також перевиконання плану було у 2016 році – на 

9,4 млн грн. або на 10,2%. У 2017-2018 роках спостерігається тенденція невиконання 

плану. Так, у 2017 році бюджет України недотримав 4,5 млн грн. або 3,6% від 

запланованої величини. У 2018 році відсоток виконання плану з надходження 

акцизного податку до Зведеного бюджету України був майже ідентичний відсотку 

2017 року і становив 96,3%. Невиконання плану у загальній динаміці надходжень 

акцизного податку до Зведеного бюджету України переважно залежить від 

невідповідності планових та фактичних надходжень акцизного податку з 

вироблених в Україні підакцизних товарів. Таку тенденцію можна пояснити 

скороченням обсягів виробництва вітчизняної підакцизної продукції, зниженням 

купівельної спроможності населення внаслідок підвищення ставок акцизного 

податку та збільшенням тіньового сектору економіки. 

Безумовним лідером за обсягами надходжень є пальне (нафтопродукти, 

скраплений газ) – в середньому 41,86% надходжень у структурі акцизного податку 

за рік. На другому місті за обсягом надходжень знаходяться тютюнові вироби та 

тютюн з середнім показником надходжень за 2014-2018 роки 36,28%. Цікавим є той 

факт, що тютюнові вироби до 2015 року були на першому місці за обсягом 

надходжень з акцизного податку до Зведеного бюджету України. Також зменшились 

у відсотковому співвідношені спирт та алкогольні напої. Якщо у 2014 році обсяг 

надходжень з цієї групи товарів становив 21,50%, то за 2018 рік він зменшився до 

11,30%. Майже на одному рівні поступають з 2015 року надходження з акцизного 

оподаткування електроенергії – у середньому 4,6%. Такі підакцизні товари як 

транспортні засоби, кузови та причепи до них у средньому становлять  3,3% в обсязі 

надходжень з акцизного податку. Частка інших товарів у середьому становить 

0,38%. Треба зазначити, що у надходженнях з вітчизняної підакцизної продуції 

більша частка надходить від оподаткування тютюнових виробів. 

Акциз, як непрямий податок, включається у ціну товару, тобто є 

ціноутворюючим податком. Включаючись у ціну товару, акцизний податок корегує 

попит і пропизицію шляхом зміни вартості підакцизного товару. Отже, за 
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допомогою ставок акцизного податку держава може впливати на загальний рівень 

цін підакцизної продукції в країні. Запровадження високих ставок акцизу зменшує 

попит і споживання на деякі підакцизні товари, переважно це алкогольні та 

тютюнові вироби. Дані дії характерні для регулюючої функції акцизного 

оподаткування, так як вона впливає на обсяги виробництва та споживання 

підакцизної продукції; впливає на структуру виробництва та на якість підакцизних 

товарів, а також регулює рентабельність виробництва підакцизних товарів. З 

вищезазначеного виходить, що акцизний податок впливає на фінансово-

господарську діяльність підприємства, оскільки входить до вартості підакцизного 

товару та сплачується споживачем. Вплив акцизного податку на діяльність 

підприємства спостерігається у таких факторах, як: підвищення цін підакцизної 

продукції; обмеження купівельної спроможності споживачів; обмеження обсягу 

виробництва та реалізації продукції; нагромадження нереалізованих товарів; 

тимчасове відволікання оборотних коштів; збільшення витрат на виробництво 

продукції; зменшення прибутку. 

Акцизний податок впливає на розподіл податкового навантаження між 

товаровиробником та споживачем в залежності від еластичності попиту та 

пропозиції на даний підакцизний товар. При підвищенні специфічних ставок акцизу, 

податкові надходження зростуть лише при застосування таких ставок до 

підакцизних товарів з нееластичним попитом. Та навпаки, якщо застосувати 

підвищення ставок на підакцизні товари, які характеризуються еластичним 

попиптом, то можливе зменшення попиту на такі товари, що є чинником зменшення 

надходжень з акцизного податку. 

При нееластичному попиті на підакцизні товари, більшу частину податку 

платят споживачі. Якщо ж підакцизним товарам притамана еластичність попиту, то 

більшу частину податку платять виробники продукції. Пояснити це можна тим, що 

при підвищенні цін на підакцизні товари, які характеризуються еластичним 

попитом, споживачі намагаються придбати товар-субститут. А коли підвищення цін 

відбувається на товари нееластичного попиту, то частіше за все товарів-субститутів 

не існує, що змушує споживачів купувати існуючі товари. 
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Формування внутрішнього ринку країн Європейського Союзу та їх тісна 

економічна інтеграція дали поштовх для створення єдиного підходу щодо 

регулювання акцизного податку. Була досягнута певна узгодженість щодо основних 

положень оподаткування товарів акцизами. Основні принципи, що застосовуються 

до всіх видів підакцизної продукції, були закріплені в Директиві Ради 92/12/ЄЕС 

«Про основні положення для підакцизної продукції та її зберігання, переміщення, 

контроль над нею» від 25 лютого 1992 р. 

У 2017 році питома вага акцизного податку у фіскальних доходах країн 

Європейського союзу мала найбільший відсоток у Польщі – 11,7 ( табл. 3.2 ). Слід 

зауважити, що за період 2013-2017 роки питома вага надходжень з акцизного 

оподаткування у загальних податкових доходах у середньому становила 12,2%.  

Найменше значення питомої ваги акцизного податку у 2017 році було досягнуто у 

Швейцарії – 4,6%. У таких країнах, як: Австрія, Німеччина, Франція питома вага 

акцизного податку у 2017 році склала 5,4 – 5,8%.  У Великій Британії, Данії, Чехії, 

Португалії, Литві та Словенії надходження з акцизного оподаткування у структурі 

фіскальних доходах становили від 7,2% до 11% відповідно. Взагалі спостерігається 

тенденція до зменшення питомої ваги акцизного податку у фіскальних доходах. 

Також ця тенденція прослідковується зменшенням частки акцизного податку у ВВП 

( табл. 3.3 ).  У 2017 році найбільше значення питомої ваги акцизного податку у 

ВВП мала Польща – 4%.  Найменше значення було зафіксовано у Швейцарії – 1,3% 

склала частка акцизного податку у валовому внутрішньому продукті. Середнє 

значення питомої ваги акцизного податку країн Європейського Союзу у ВВП у 2017 

році становило 2,9%, що на 1,2 в.п. менше за питому вагу акцизного податку в 

Україні.  

Податковий досвід країн Європейського Союзу зумовлює доцільність більш 

ефективного використання бази оподаткування та підвищення акцизних ставок в 

Україні. Згідно домовленостям між Україною та ЄС, Україна зобов’язується 

поступово наблизити своє податкове законодавство до норм Директиви Ради № 

92/83/ЄЕС від 19.10.1992 року щодо гармонізації структур акцизних зборів на спирт 

та алкогольні напої, Директиви Ради 92/84/ЄЕС про наближення акцизних зборів на 
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спирт та алкогольні напої, Директива Ради № 2011/64/ЄС від 21 червня 2011 року 

про структуру та ставки акцизного збору на тютюнові вироби, Директива Ради № 

2003/96/ЄС від 27.10.2003 року про реструктуризацію системи Співтовариства щодо 

оподаткування енергопродуктів та електроенергії, Директива Ради № 2008/118/ЄС 

від 16 грудня 2008 року стосовно загальних умов акцизного збору, що відміняє 

Директиву № 92/12/ЄЕС.  У Директивах зазначено список підакцизних товарів та 

ставки до них, мінімальний рівень акцизного оподаткування, а також умови та 

можливості застосування податкових пільг. 

Основні завдання, що наразі стоять перед податковими органами це 

підвищення ефективності адміністрування акцизного податку, створення цілісної та 

всеосяжної бази з питань оподаткування та наближення податкового законодавства 

України до норм та вимог Європейського Союзу. 
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